

# 网传南博南院工程要重新选址

## 南京江北、河西、江宁网友掀起“抢馆”大战

南京博物院一直是网红打卡点,南博南院工程(之前名为南京博物院故宫馆)的选址也备受关注。近日,有消息称原规划选址在南部新城大校场片区的南博故宫馆要重新选址,有的说拟计划选址到河西鱼嘴地区,由此引发了网友们的“抢馆”大战。有网友表示,鱼嘴空间大、生态好,再合适不过;江北新区则有网友千字建言争取该项目落户;有网友建议落到南京城东,可以有力支撑宁镇扬核心区建设。现代快报记者了解到,南博南院工程在推进中,但是否重新选址目前尚无定论。

现代快报+记者 赵丹丹 胡玉梅

## 此前规划选址南部新城 官方尚没有发布调整方案

现代快报记者发现,早在2011年,就有南京要筹建故宫博物院南京分院、展陈南迁文物的说法。当时有消息称,馆址初定在河西,2014年建成。

2014年,关于故宫博物院南京分院的说法再度成为热门话题,南京市委宣传部新闻发布官方微博“@南京发布”曾表示,未来南京江北新区将筹建故宫博物院南京分院,但随后遭到南博否认。

直到2018年,南京博物院故宫馆的选址似乎尘埃落定。2018年5月,“南京发布”报道秦淮区召开国家全域旅游示范区创建工作推进会,会上透露,南部新城要建故宫南迁文物博物馆。

2019年6月,南京市规划和自然资源局对南部新城机场跑道周边地上地下一体化城市设计及大校场单元机场次单元06、07单元图调整方案进行批前公示,其中提到机场跑道两侧将建起一批建筑,包括南京博物院故宫馆、江苏省文化艺术中心等。

2021年10月,由江苏省文化和旅游厅负责编制的《江苏省“十四五”文化和旅游发展规划》发布,其中明确提出了“推动南京博物院故宫馆建设和故宫南迁文物库房改造”。

2022年3月,南京市南部新城管委会举办中央生态住区品质研讨沙龙,会上提到,中央文化区位于机场跑道东段,未来周边将打造文化中心、南博故宫馆等众多文化类场馆。

现代快报记者了解到,该项目已更名为“南博南院工程”,一直被定位为南部新城重要文化地标。直到今年6月,南部新城公众号还发布最新动态,提到“机场跑道轴线西端是以中国第二历史档案馆新馆、南京博物院南院为核心的中央文化区”。

那么该项目是否会重新选址?现代快报记者注意到,截至目前,规划资源部门没有公示过南博南院重新选址、方案调整的任何官方信息,但有知情人士透露,是在进行选址的讨论,但目前尚无定论。



示意图根据大校场机场跑道公园周边规划图制作

## 南博南院成香饽饽,网友掀起“抢馆”大战

南博南院工程要重新选址?这一消息引发网友们的激烈讨论,甚至引起了“抢馆”大战。

有网友认为不要折腾了,既然之前规划定在南部新城,就不要改了。“秦淮区有着悠久的历史,原来的选址附近就是中国第二历史档案馆新馆,离中华门、大报恩寺遗址公园等景点也不远,可以连点成串,落在南部新城就挺好。”

也有网友建议,把南博南院落户在河西鱼嘴地区是再合适不过的选择,比起大校场地区,鱼嘴地区的空间更大、生态好,交通比起老城区也更便利。南博南院能带

来源源不断的客流,地标风貌与新城风貌交相辉映,还能带动华侨城商业工程,形成文旅商业呼应。

还有网友向江北新区政府提交“建议新区政府积极争取南京博物院故宫馆设在江北新主城”的诉求。文中提出六大理由,比如可以分散南京老城区旅游接待压力;能够带动老山、浦口火车站、滨江湿地公园、珍珠泉等江北旅游资源;南京北站已经启动,2027年通车,地铁4号线二期、11号线一期届时也会通车,江北交通优势明显;新区图书馆+美术馆+南京博物院故宫馆,结合商务区商

业组合效应,更有利于发挥聚集效应。此外,还提出有助于吸引苏北、皖北、北方游客,有助于拥江发展战略的实施。

随后,更多板块的网友也加入了讨论,城东网友认为,不能把资源都集中在一个地方。“城东发展不平衡,将南博南院放在城东对推动整个南京东部发展具有战略意义,有力支撑宁镇扬核心区的建设。”

江宁也有网友提出,“我大江宁历史文化底蕴深厚,地盘大,来大江宁。”此外,雨核、仙林网友也加入了“抢馆”竞争。

## 南迁文物宝贝知多少?

不管南博南院最终落户在哪里,都可见公众对南博南院期待已久。

现代快报记者了解到,南京博物院正在努力推进南院工程。由于场地、展览的主题等原因,目前确实还有很多南迁文物藏在深闺,没有得到充分的展示。南博南院建成后,南迁文物将比较系统地走近观众,让观众了解这批藏品。

今年11月6日,南京博物院迎来建院90周年大庆。南博院庆期间,一场精心策划的“九十年春华

秋实——南京博物院的珍藏”展正式对公众开放,全景式再现南博从1933年到2023年的辉煌历史。

清代铜胎掐丝珐琅海棠式益天竹衬菊花盆景、明代掐丝珐琅双龙戏珠纹盘、清雍正四年(1726)内府铜活字印本《钦定古今图书集成》……展厅中,不少文物都是当年的南迁文物。

现代快报记者了解,南京博物院现有各类藏品43万余件(套),其中,近10万件为南迁文物。主要包括清宫旧藏的官窑瓷器9万多件,

铜佛像1332件,御笔135件,清朝皇室历代祖先牌位74件,还有部分香炉、玉册和铜仙鹤等文物。

2014年,南博曾经展出南迁文物用的268个藏宝箱。箱子上还贴着当年故宫和中央博物院的封条,依稀可以看到“博,3392”“中华民国廿二年五月”等字样。如今这些“藏宝箱”也成了文物,它们保证了南迁文物在颠沛流离时万无一失。其中,封条上“民国廿二年五月”就是1933年5月,正是南迁文物紧急装箱南运的时间。



南博珍藏的南迁文物青花寿山福海纹瓷香炉 现代快报+记者 顾炜 摄

## 好消息：扬子壹购20周年庆，回馈老顾客 如皋富硒大米：每斤1.8元，每家限购15斤

硒是人体重要的微量元素。中国营养学会推荐成人每日补充0.05~0.25毫克的硒,对健康很有帮助。常吃富硒大米,更有益身体健康。

为了庆祝扬子壹购平台成立20周年,回馈老顾客对壹购的厚爱,壹购特意从如皋引进一批高品质的富硒大米,每斤只卖1块8,超低价供应市民,每家限购15斤。目前仅剩200个名额,售完恢复原价!

**富硒大米:富含长寿硒元素,且清香好吃**

如皋,是世界六大长寿之乡之一。如皋市142万人口中,80岁以上的有6.52万人,百岁以上的有524人,高居全国之首。如皋的白蒲镇更是长寿镇,一个小镇,有23位百岁老人。据《360百科·

长寿镇由来》中写道:中国科学院南京土壤研究所对白蒲土壤研究发现,白蒲土壤中富含硒、锌等微量元素。

扬子壹购引进的富硒大米,就来自白蒲镇的中硒科富硒稻种植基地,经权威机构检测发现:每1公斤含有约0.1~0.26mg的硒元素。这里环境优良、温度适宜,种出来的富硒大米,米质天然醇香,开袋就有清新的稻香味。煮饭时,满屋飘香。吃起来,香糯弹牙,就算不吃菜,也能吃一大碗饭。**周年庆回馈,申购的人太多,一定预约后再来**

即使是普通大米(袋装),每斤至少也卖3块

以上;而这次的大米,还是真正的优质富硒大米,正好赶上壹购回馈老顾客,每斤才只要1块8,这个便宜打着灯笼都难找!但是,毕竟超低价推广,每家限购15斤,全市仅限前300位申购。优先照顾50岁以上的中老年顾客。

**【温馨提醒】**为避免拥挤,一定先来电预约,再按时间过来。另:富硒大米数量有限,每家限参与一次,已经参与的请勿重复参加,把机会留给更多市民!



扬子壹购

惠民平台 放心购物 真诚服务 售后保障

扬子壹购20年信誉保证品质!作为扬子晚报购物平台,品质信誉是扬子壹购的命脉!真诚服务,不搞噱头,不搞附加条件,价格清清楚楚,承诺明白。

质量有保证,售后有保障,新街口中山南路101号(金鑫大厦9楼扬子壹购门店),所有商品实行三包政策,不怕找不到人,不愁找不到地方,收到货不喜欢或不满意,可免费退换,直到满意为止,绝不推诿!

扬子壹购 购物平台 订购热线 025-84702453

正品保证

地址:新街口中山南路101号金鑫大厦9楼门店

南京中盛信息服务有限公司